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ОБКОРІНЕННЯ СТЕБЛОВИХ ЖИВЦІВ ВИДІВ І КУЛЬТИВАРІВ 
РОДУ JUNIPERUS L. ЗАЛЕЖНО ВІД ЖИТТЄВОЇ ФОРМИ

Встановлено залежність між життєвою формою видів і культиварів роду Juniperus L. та їх 
здатністю до вегетативного розмноження живцюванням. Наведено результати обкорінення 
стеблових живців 11 видів ялівців різних життєвих форм та 32 культиварів шести видів з різною
морфологічною будовою крони.

В останнє десятиріччя інтродукційні 
дослідж ення родів Jun iperus L. у  Л ісо
степу України пов 'язан і з мобілізацією  
й вивченням  внутріш ньовидового р із 
номаніття (форми і культивари) вж е ін- 
тродукованих до регіону видів. О снов
ною  перевагою  культиварів порівняно з 
типовими видовими ф орм ам и є їх ви со
ка декоративність, чим зум овлене зр о с
тання попиту на них серед  спеціалістів 
зеленого будівництва.

Завдяки р ізном анітності габітуаль- 
них ф орм  і досить значному спектру з а 
барвлення хвої культиварів ялівців їх 
ш ироко використовую ть в озелененні 
регіону. О днак асортимент культиварів 
роду Juniperus, який  пропонується р е 
гіональними виробничим и розсадн и ка
ми, вкрай  обм еж ений. О днією  із п ри 
чин цього є відсутність відомостей щ о
до біологічних особливостей розмно-

©  В.О. ПОНОМАРЕНКО, 2003

ж ен н я  ф орм  і культиварів залеж но від 
їх походж ення і генетичних особливос
тей, хоча є значний практичний досвід 
розм нож ення  видів ялівців [5, 6 — 11, 13,
14, 1 6 -1 8 , 20].

Нами проведені дослідження обкорі
нення здерев'янілих стеблових живців 11 
видів ялівців різних життєвих форм і 32 
культиварів шести видів. Ж ивцю вання 
здійснювали в умовах штучного туману у  
двошаровий субстрат. Верхній шар — 
річковий пісок, нижній — поживна суміш
з торфу, дернової землі і піску в різних 
пропорціях. Ж ивцю вання проводили у 
весняний період, який збігався з почат
ком вегетації ялівців (початок росту п а
гонів, приріст не більше 0,2 —0,5 см). Вік 
маточних рослин — 8 —10 років. Заготов
ляли здерев'янілі стеблові живці згідно з 
методикою З.Я. Іванової [10] з 2 — 3- 
річних частин стебла. М еж у між  річними 
приростами на стеблах ялівців визначали 
за методикою З.В. Кож евникової [14].
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Відомо, що ознаки форм  і культиварів 
майж е не успадковую ться при насін
нєвому розмнож енні. Точне відтворення 
у  новій особині всіх ознак материнсько
го організму забезпечується вегетатив
ним розм нож енням  рослин, зокрема, 
обкоріненням стеблових живців. В ос
нові вегетативного розм нож ення рослин 
леж ить їх природна здатність до регене
рації [11, 15]. Згідно з теорією  [11, 18] р е 
генераційна здатність рослин пов 'язана з 
особливостями їх ж иттєвих форм.

Під ж иттєвою  ф ормою  (інша назва — 
біоморфа, екобіоморфа) розумію ть своє
рідний габітус рослини, який історично 
склався у процесі пристосування до пев
них ґрунтово-кліматичних і ценотичних 
умов [1, 3].

Ялівцям властива значна екологічна 
пластичність. Одні види зростаю ть в арк 
тичній зоні та альпійському поясі півден
них гір — на різних висотах гірських 
хребтів субтропічної і тропічної зон (від 
підніжжя хребтів до 4000 м над рівнем 
моря і вище). Ялівці трапляю ться на 
піщаних наносах морських узбереж , у 
гірських пустелях, на кам 'янистих схи
лах гір, на болотах у  зоні хвойних лісів 
півночі тощо [12]. У процесі адаптивної 
еволюції до різноманітних екологічних 
умов сформувалися різні ж иттєві ф орми 
ялівців: дерева до ЗО м заввиш ки (10 
видів), невеликі багатостовбурні дерева 
8 —10 м заввиш ки (41 вид), кущі різних 
розмірів (11 видів) і сланці (16 видів) [4].

Відомо, що в еволю ційному ряду ж и т
тєвих форм: деревні рослини —» дерева 
—» багатостовбурні дерева —» кущі —> ку
щ ики —» напівкущ ики — здатність до ве
гетативного розм нож ення збільшується 
від дерев до напівкущ иків [19]. Згідно з 
цим успішність ж ивцю вання видів, форм 
і культиварів ялівців має зростати від де
ревних до кущ ових форм. Наші дослід
ж ен ня підтвердили це.

У табл. 1 наведено результати обко- 
рінення здерев 'ян ілих стеблових ж ивців
11 видів роду Jun iperus залеж но від їх 
ж иттєвих форм. Н ами виділені легкооб- 
коріню вані види (обкорінення стеблових 
ж ивців 8 0 — 100%), середньообкоріню - 
вані (40 — 79%) і важ кообкоріню вані (до 
39%) види ялівців. До легкообкоріню ва- 
них належ ать сланкі ірруптивні види 
ялівців, яким  властиве обкорінення п а 
гонів, щ о леж ать на ґрунті.

М.Л. Рева вваж ав розм нож ення р о с
лин обкоріненням  плагіотропних п а
гонів звичайної будови початковим ета
пом в еволю ції органів вегетативного 
розм нож ення деревних і кущ ових р о с
лин [18]. Головною умовою  розм н ож ен 
ня рослин пагонами звичайної будови є 
їх здатність до утворення адвентивних 
коренів н а цих пагонах.

Д еякі автори розр ізняю ть дві групи 
деревних та кущ ових рослин за струк
турою  утворення додаткових коренів: 
породи, у  яких корен і розвиваю ться із 
кореневих зачатків, і породи, у  яких к о 
реневих зачатків немає [21].

К ореневі зачатки  на багаторічних 
стеблах Jun iperus sabina виявлені й оп и 
сані З.Я. Івановою  [10, 11]. вони розгля
даю ться нею  як  адвентивні корені, що 
перебуваю ть у  стані спокою . За  сп рият
ливих ум ов вони  ро зви в аю ться  у 
функціоную чі адвентивні корені.

Затримка розвитку кореневих зачат
ків виникла внаслідок пристосувальної 
еволюції рослин до періодичної зміни 
умов середовищ а. Кореневі зачатки є 
скупченням меристематичних клітин у 
внутрішніх тканинах і камбії, ендодермі, 
флоемі) 2 — 3-річних пагонів. Розвиток 
меристеми зачатку призводить до утво
рення меристематичного горбика, добре 
помітного на пагоні під покривними тка
нинами, який формує конус наростання 
адвентивного кореня. З.Я. Іванова п рос
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Таблиця 1
Обкорінення стеблових живців видів роду Juniperus L. в умовах 
дендрологічного парку "Соф іївка" НАН України (1998—2002 pp.)

Вид Ж иттєва форма Середній відсоток
обкорінення живців

Легкообкорінювані види

J. horizontalis Moench. Сланкий ірруптивний кущ 99,5
J. daurica Parll. Сланкий ірруптивний кущ 98,4
J. sabina L. Сланкий ірруптивний кущ 86,2
J. procum bens Sich. Сланкий ірруптивний кущ 97,3
J. conferta Parll. Сланкий ірруптивний кущ 80,3

Середньообкорінювані види

J. squam ata Lamb Кущ 48,2
J. chinensis L. Дерево або кущ 68,1
J. communis L. Кущ, невелике дерево 54,5

або багатостовбурне дерево

Важкообкорінювані види

J. virginiana L. Дерево 12,8
J. scopulorum L. Дерево або багатостовбурне дерево 18,2
J. sargentii (Henri) Takeda ex Koids Кущ 24,1

теж ує прям ий кореляти вни й  зв 'я зо к  
м іж  кількістью  корен евих  горбиків на 
пагонах та здатність до обкорінення 
ж ивців, заготовлених з таких пагонів.

У досліджуваних нами видів роду 
Juniperus, що мають ф орм у сланкого 
ірруптивного кущ а (J. horizontalis, J. sa- 
bina, J. daurica, J. procum bens), кореневі 
горбики відмічаються на м еж і м іж  п р и 
ростам и поточного й попереднього 
років. Н а трирічних ділянках стебла ок
рем і горбики проростали в корен і
0,2 — 0,5 см завдовжки. За сприятливих 
умов (контакт з вологим ґрунтом) відбу
вається обкорінення цих ділянок стебла, 
за несприятливих — пророслі адвен
тивні корені підсихають і гинуть. Н а дос
лідних ділянках, за  умови підтримання 
ґрунту у  зрихленому і вологому стані, не 
обкоріненими залиш аю ться лиш е од
норічні верхівки пагонів. У J. conferta ко 
реневі горбики відмічені на трирічних

ділянках стебла і відповідно обкорінення 
пагонів можливе лиш е на цих відрізках. 
О бкорінення стеблових ж ивців ірруп- 
тивних видів близьке до стовідсоткового.

До групи сер едн ьообкор ін ю ван и х  
видів нами віднесені J. squam ata, J. com 
m unis, J. chinensis. У природі й культурі 
їм властива мінлива ж иттєва форма. 
О крем і екзем пляри  цих видів мож уть 
зростати у  ф орм і дерева чи кущ а. К іль
кість корен евих  горбиків на пагонах 
менш а, н іж  в ірруптивних. П оодинокі 
кореневі горбики відмічаю ться на 3 — 4- 
річних частинах стебла. Н а базальних 
багаторічних частинах стебла кількість 
корен еви х  горбиків зростає. О бкоріню - 
ван ість стеблових ж ивців  J. squam ata, 
J. com m unis, J. chinensis менш  успіш на, 
н іж  у видів попередньої групи, тобто 
відмічається залеж ність м іж  здатністю  
до обкоріню вання і кількістю  ко р ен е
вих зачатків.
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г * Ч --------------------------------------------------------------------
J. virginiana, J. scopulorum  (дерево

подібні), J. sa rg en tii (кущ овий вид) 
віднесені нами до важ кообкоріню ваних 
видів. К ореневі горбики на гілках цих 
видів ф орм ую ться вкрай  рідко. П ооди
нокі горбики з'являю ться на 5 —7-річ- 
них гілках. З часом  вони покриваю ться 
ш аром корка і втрачаю ть меристема- 
тичну активність. Стеблові ж ивці цих 
видів обкоріню ю ться найменш  успішно.

У наш их дослідах не виявлено відмін
ності в обкоріню ваності стеблових ж и в 
ців типових видових ф орм  і культи- 
варів легкообкоріню ваних видів. Куль- 
тивари видів цієї групи, відрізняю чись 
від типових видових ф орм  однією чи 
кількома ознакам и (кольором охвоєння, 
особливостями галуж ення, розм ірам и 
тощо) зберігаю ть ж иттєву  ф орм у слан- 
ця та ірруптивність — їм властива об- 
коріню ваність сланких пагонів.

Н ами дослідж ено обкорін ю ван ість  
стеблових ж ивців  дев 'яти  культиварів J. 
sabina (Nana, Rokery Gem, Tam ariski- 
folia, C upresifo lia, V ariegata, A rcadia, 
Blue D anube, Bufallo, Mas), восьми куль
тиварів J. horizontalis (Blue D anube, 
W iltonii, P lum osa, A lpina, G lauca, 
A ndorra com pact, G rey pearl, Douglasii), 
двох культиварів J. procum bens (Blue 
surpris, Nana). Виявлено, що всі дос
лідж увані культивари названих видів 
успадкували високу регенерац ійну ак 
тивність типових видових форм, утво
рю ю ть значну кількість кореневих гор
биків і їх обкоріню ваність становить 
80 -1 0 0 % .

Відмінності в обкоріненні типових 
видових форм і культиварів виявлені у  
середньо- і важкообкоріню ваних видів 
ялівців. Зокрема, нами досліджено обко
рінюваність стеблових ж ивців чотирьох 
культиварів J. sguamata, шістьох — J. com
munis і трьох культиварів J. scopulorum . 
О собливості морфологічної будови форм

і результати обкоріню ваності стеблових 
живців наведені у  табл. 2.

П орівняння обкорінення стеблових 
ж ивців  культиварів і типових видових 
ф орм  (табл. 1 і 2) свідчить, що культи
вари в цілому обкоріню ю ться усп іш 
ніше. М ож ливо, це поясню ється тим, 
що культивари є вегетативно ро зм н о 
ж уваним и клонами зі спадково зак р іп 
леною  підвищ еною  здатністю  до р еге 
нерації. У кож ном у наступном у вегета
тивно відтвореном у поколінні клону 
відбувається добір рослин за цією  о зн а 
кою, адж е ж ивці заготовляю ть лиш е з 
обкорін ени х  екзем плярів  і, можливо, 
при цьому передається й закріплю ється 
генетична інф орм ація  щ одо підвищ еної 
здатності рослин до адвентивного коре- 
неутворення.

А наліз результатів адвентивного ко- 
р ен еу тво р ен н я  у  стеблових  ж и вц ів  
дослідж уваних культиварів свідчить про 
зростання здатності рослин до реген е
рації у  ряду м орфологічних форм: д ер е
воподібні і пряморослі кущ і —» чаш о
подібні, розлогі або розпростерті над 
поверхнею  ґрунту кущ і —> сланкі ірруп- 
тивні кущ і —» карликові кущі.

П рослідкуємо вияв цієї залеж ності на 
прикладі культиварів J. sguam ata.

J. squam ata "M eyeri" — пряморослий 
кущ . К орен ев і горби ки  в ізуально 
відмічаю ться на 4 —5-річних ділянках 
стебла у  незначній  кількості. О бкорі
нення стеблових ж ивців — 51,4%.

J. squam ata "Blue carpet" є вегетативно 
розмнож еною  "відьминою мітлою", вияв
леною  на J. s. "Меуегі". М ає ф орм у р о з
простертого над поверхнею  ґрунту ку
ща. Кореневі горбики візуально відміча
ються на 2 —3-річних ділянках стебла. 
Відсоток обкорінення стеблових ж ивців
-  72,5%.

J. squam ata "Prostrata" — сланкий кущ. 
Кореневі горбики на стеблах формують-
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Таблиця 2

Обкорінення стеблових живців досліджуваних культиварів роду Juniperus L. 
в умовах дендрологічного парку "Софіївка" НАН України (1998—2002 pp.)

Назва культивару Вид та життєва форма культивару Середній відсоток
обкорінення живців

J. communis L.

Hibernica Багатостовбурне дерево з колоноподібною, 58,4
вузькою, дуже щільною кроною

Suecica Багатостовбурне дерево з широко- 65,3
колоноподібною щільною кроною

Depressa Чашоподібний розлогий кущ 77,3
Depressa aurea Чашоподібний розлогий кущ 64,3

із золотистим охвоєнням
Repauda Карликовий округлий, плоский кущ 82,9
Nana Сланкий кущ 96,5

J. sguamata

Meyeri Пряморослий, розлогий кущ 51,4
Blue carpet Плоский, широкий, розпростертий 72,5

над поверхнею ґрунту кущ
Prostrata Сланкий кущ 87,2
Blue star Карликовий округлий кущ, 100

з дуже щільною кроною

J. scopulorum

Glauca Дерево з ширококолоноподібною кроною 24,2
Blue arrov Дерево з вузькоколоноподібною кроною 26,8
Skyrocket Дерево з вузькоколоноподібною кроною 28,2

ся у  значній кількості. Відсоток обко
рінення — 87,2%.

J. squam ata "Blue star" — карликовий 
округлої ф орм и кущ. Гілки розм іщ ені 
настільки щільно, що нормально освіт
лені лиш е верхівки пагонів. Всередині 
крони спостерігається відмирання хвої 
та оголення стебел. Стебла маю ть бага
то кореневих горбиків, які розм іщ ені 
практично один біля одного. О кор ін ен 
ня стеблових ж ивців  м айж е стовідсот
кове.

Успішно обкоріню ю ться карликові, з 
щ ільною кроною  культивари J. com m u

nis — J. com m unis "Nana" і J. com m unis 
"Repanda". У них плоскі компактні к р о 
ни, стебла розм іщ ені у  кілька ярусів. 
Н орм альн о  освітлен і лиш е стебла 
верхнього ярусу. Візуально відмічається 
значна кількість корен евих  горбиків. 
О бкорінення стеблових ж ивців карли
кових культиварів м айж е вдвічі вищ е 
від обкорінення типової видової форми.

М ожливо, на активність ф орм ування 
корен евих  зачатків у  стеблах карлико
вих культиварів певною  мірою  впливає 
етіоляція пагонів усереди н і щ ільних 
карликових форм.
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Реген еративн а здатність рослин, яка  

леж ить в основі обкорінення стеблових 
ж ивців, є спадковою  ознакою  і ви яв 
ляється у  систем атично близьких груп 
рослин згідно із законом  гомологічних 
рядів у  спадковості і м інливості М.І. Ва
вилова. П роцитуєм о перш е полож ення 
цього закону: "Виды и ряды, ген етичес
ки  близкие, характери зую тся  сходны 
ми рядам и наследственной и зм ен ч и 
вости с такой правильностью , что, зная 
ряд  ф орм  в пределах одного вида, м о ж 
но предвидеть нахож дени е параллель
ны х ф орм  у  других видов и родов. Чем 
ближ е ген етически  расп олож ены  в об 
щ ей систем е роды и виды, тем  полнее 
сходство в рядах  по изм ен чи вости  [2, 
с. 76].

О тже, знаю чи особливості зміни реге
нераційної здатності у культиварів різної 
морфологічної будови одного виду, м ож 
на передбачити  реген ерац ій н у  а к 
тивність культиварів інших видів роду.
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УКОРЕНЕНИЕ СТЕБЛЕВЫХ ЧЕРЕНКОВ 
ВИДОВ И КУЛЬТИ ВАРОВ РОДА 
JUNIPERUS L. В ЗАВИСИМОСТИ 
ОТ ЖИЗНЕННОЙ ФОРМЫ

В. О. Пономаренко

Дендрологический парк "Софиевка"
НАН Украины, Украина, г. Умань

Установлена зависимость между жизненной 
формой видов и культиваров рода Junipe
rus L. и их способностью к вегетативному

размножению черенками. Приведены ре
зультаты укоренения стеблевых черенков 11 
видов можжевельников разных жизненных 
форм и 32 культиваров шести видов с раз
ным морфологическим строением кроны.

IMPLANTING OF STEM GRAFTS OF 
THE SPECIES AND CULTIVARS OF 
GENUS JUNIPERUS L. IN DEPENDENCE 
OF DIFFERENT VITAL FORMS

V.O. Ponomarenko

Dendrological park Sofiyivka of NAS 
of Ukraine, Uman’

The dependence between the vital form of 
species and cultivars of genus Juniperus L. and 
their ability to the vegetative multiplication by 
grafting is determinated. The results of 
implanting of the 11 juniper species of different 
vital form and 32 cultivars of 6 species with dif
ferent morphologic construction of crown are 
given.
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